相关链接

## 退休生活不甘平淡 自主运营小城车站

# **與國 美国白发志愿者圆了"火车梦"**

日本最初的铁路是 1869 年开始建设的。起初,只在东京的新桥和横滨之间运营,,那时有财力有闲情去享受铁路的人毕竟是少数,日本最早一批铁路迷大多是银行家、实业家或大学教授,他们雇用知名的摄影师沿线拍摄,留下数量庞大的照片。他们还发行《铁道趣、影等专业杂志,著名诗人兼童

穿制服的铁道员成为众多 日本小朋友的偶像。长大后,即 使从事其他工作,只要有机会, 他们仍然愿意实现这个梦想。 而铁路公司也乐意满足大众的 愿望,有时会在特殊日子邀请 普通市民或小朋友当一天车站 站长。电视台做节目,也常让明 星去当"一天站长"或"一天铁 道员"。

话作家宫泽肾治的《银河铁道

之夜》也为人们开启了对铁路

日本全国还有不少铁路博物馆,收藏了各种火车模型、照片甚至实物。1953年,日本第一个全国规模的铁路团体"铁道友之会"成立,昭和天皇的女婿,即著名的"铁路通"鹰司平场上任交通博物馆馆长,铁路通洋地位交通博物馆所在地神田对秋叶原一带为活动据点,把对铁路的痴迷发挥到极致。

铁路迷有个亲热的称呼,叫"阿铁",女性铁路迷则叫"铁子",不是铁路迷的人被称为"非铁",对铁路的爱好程度以"铁分"来表示。这几年宅文化盛行,"铁道宅"也成了他们的新名字。

阿铁们对铁路的爱表现在 各个方面,有的专门喜欢研究 各种车型、装置,称为"车辆 铁";有的喜欢给火车拍照,称 结批铁";有的热衷于较分析, 有关的声音录下来比较分析, 称为"音铁";有的对各条线路 的时刻了如指掌,号称"时刻 铁"。至于收集和铁路有关的物 铁"。车于收集和铁路有关的物 铁",算是阿铁的入门级。

单调的时刻表也有人当宝 贝。一个铁路迷说,他喜欢上铁 路就是因为小时候看时刻表。 厚厚的一本时刻表上记录了各 条线路各种火车的时间,仿佛 可以看到一列列火车正在轰隆 隆地准时到达、出发。默念着许 多没有听说过的车站名字,仿 佛自己也去了这些地方。

距离美国华盛顿州首府奥林匹亚不到 100 公里的小城莱西有座不起眼的火车站,每年乘客人流不到7万人次,却因为完全由志愿者运

更不简单的是,车站大部分志愿者已经年过60,却用行动证明:只要付出行动,就能做出改变。

#### 都是铁路迷

96岁的肯·里昂斯大可以和其他同龄人一样,每天待在家里,守着电视打发时间。但即使到了这把年纪,里昂斯仍然选择继续工作。

每个星期一早上,这位接近百岁的老人驱车穿过整个城市,到百年火车站上班。从早上8时到中午12时,里昂斯坐在柜台后,为前来询问的乘客答疑,并对其他乘客提供尽可能的帮助。

里昂斯说:"这不过是我爱做的事情,"这份工作让他有机会和人们"说说话"。里昂斯在如此高龄还坚持每周到繁忙的车站工作,并非因为贪图一份稳定的收入。他和车站上其他55名员工全都是志愿者。"退休后,还得找点其他事情做做。"

自从1993年百年车站营业以来,里昂斯每个星期一上午都在这里工作。今年夏天,里昂斯决定退休,他已经在车站当了24年志愿者。百年车站的大部分志愿者都已经年满60岁,里昂斯是其中典型代表。

志愿者们在车站发挥的作用不小。罗威尔·戴特曼说,他三年前开 价在百年车站工作。"我的工作就是帮助人们了解火车。"

戴特曼以前是一名家庭医生。 和里昂斯一样,他也琢磨着在退休后找点事情做。对他来说,能够做些和火车有关的事情完美无比。小时候,戴特曼曾坐火车从蒙大拿州到华盛顿州,留下了美好的回忆。自此之后,他经常乘火车旅行。"比起其他交通工具,妻子和我更愿意选择火车外出旅行。"

关于火车,里昂斯则拥有完全不同的童年记忆。他出生于1921年,在洛杉矶长大。小时候,他专门骑自行车到车站去看蒸汽火车进站停靠。在20世纪50年代的时候,他甚至有机会拉响蒸汽机车的鸣笛。

第二次世界大战期间,里昂斯在海军服役,曾经在北大西洋的一艘军舰上当无线电报务员。战争结束后,里昂斯成了一名家具木工,后来再度入伍海军。1959年取得经济学硕士学位后,里昂斯成为一家银行的经济顾问。1985年他不再经营自己的无线电业余爱好者商店,算是退休了。做这些工作期间,里昂斯保持着多种兴趣爱好,赛车、赛艇,热爱爵士乐,还画水彩画和油画。

### 募款建车站

百年车站是美国为数不多的全由志愿者经营的车站之一。车站协调员奥黛丽·斯考塞斯说:"如果没有这些志愿者,就没有这座车站。"

最早倡议并参与修建百年车站的制药商里奇·德加莫回忆,1987年自己初到当地,根本没有一座像样的火车站。德加莫后来加入当地居民自发组成的一个组织,负责与政府和美国国家铁路客运公司(美





■ 化成顿州小城蓝西的石年左方



■ 96 岁的肯·里昂斯仍然坚持在火车站上班

本版图片 GJ

铁)协调修建车站。

多次交涉后,华盛顿州同意为修建车站提供启动资金,用于修建通往车站的道路、停车场和站台,但车站其他部分的建筑经费则得由当地居民自行解决。

德加莫和其所在组织多次努力之后,不仅争取到车站用地,还向私人和企业募集到现金、材料和人力,相当于修建车站用的40万美元。车站建成后,华盛顿州又提供了6万美元拨款安装站内各种设施。如今在百年车站内处处可见刻有当年捐赠者名字的砖块和长椅等设施,用以答谢他们的慷慨捐赠。

最初的构想是,车站建成后由 美铁职员负责运营,但这一计划从 未实现。德加莫说:"美铁根本没钱 派人到这儿工作。"从车站建成至 今,每天都依靠志愿者工作运转。德 加莫称,志愿者的劳动每年为美铁 这家政府企业节约17.5万美元。

建成 20 多年来,百年车站从来 不缺人手。德加莫说,尽管在这里工 作的志愿者年龄从 18 岁到 90 多岁 不等,但他们都有着"热爱火车和热 心公益"的共同点。

如今,每天有10列客车在百年车站进站。第一列列车是南下的客车,在每天早晨8时45分进站。最后一班进站列车是北上的客车,在每天晚上8时42分驶进车站。所有进出车站的列车调度全部由志愿者负责。他们轮流值班,每两个人一班,每班工作4个小时。

斯考塞斯说:"理想情况下,每

名志愿者每周只用值一班。"然而, 由于人手不够,一些志愿者每周得 值班两次或三次。

人少的时候,车站只有30多名志愿者。为吸引更多志愿者,车站允许新来志愿者任意挑选班次,不过一旦做出选择务必坚持。

志愿者卡伦·凯勒说:"对于大学生来说,这是完美的实习机会,尤其是那些喜欢火车的人。他们可以带着电脑或书来,在两列火车抵达的间隙期间,会有一两个小时清闲时候学习。"她指出,年轻人在这里实习能够提高与人沟通的能力和技巧,了解列车联运常识。

另外,由于车站出入来自各地的乘客,在这里工作还能结识不少有趣的人。斯考塞斯说:"最近来的一名男子从加拿大温哥华骑自行车一路南下去南美洲见他的妻子,不过为了赶时间,他不得不在百年车站搭乘火车。"

志愿者的主要职责包括为乘客 尽可能提供帮助,向他们提供出行 建议,确保车站正常运转。由于不是 美国高铁职工,他们不负责售票(车 站有一台自动售票机),也无法告诉 乘客经常变换的车票价格。

#### 服务获认可

一座完全由志愿者运营的车站?毫无疑问,这个概念从问世起就会饱受猜疑。不过,百年车站的志愿者们用实际行动打消了人们的顾虑,车站不仅存活下来,甚至可能引领美国车站运营的新潮流。

由于志愿者的热心服务,百年 车站毫不逊色于那些由正式职工运 营的车站,有时甚至略胜一筹。一家 点击量颇高的旅行网站作者这样描 述百年车站志愿者的服务:"搭乘美 铁抵达奥林匹亚的乘客从不会在一 座关闭的车站下车。"无论晚点列车 多晚抵达百年车站,总有一、两名热 心志愿者醒来为他们开门。

志愿者凯勒还记得有一次接到 列车乘务员的电话:"快叫一辆救护 车,有一名乘客心脏病发作。"当班 志愿者赶紧拨打 911 电话叫救护 车,并在列车到站后协助将发病乘 客转移到附近医院。仓促之中,这位 乘客上车时携带的滑板车却忘在了 百年车站。车站志愿者专门把滑板 车送到医院。

百年车站志愿者为自己的工作感到骄傲。志愿者沃利·费舍说:"我们相信这座车站是全美服务最好的车站之一,即使不是唯一。"他是最初投入车站工作的9名志愿者之一,历经21年仍然坚守岗位。费舍坦言,自己最初因为想服务社区志愿到车站工作。他1987年从美国邮政退休,"想找点看电视以外的其他事情做做"。如今,费舍很喜欢在车站的工作。他笑着说:"现在比刚开始工作时更有乐趣"。

百年车站志愿者的工作最终得到美铁的认可,集体得到公司颁发的"铁路冠军"奖。美铁通常只将该奖项授予公司杰出个人职工,百年车站志愿者是第一次荣获此殊荣的集体。百年车站的成功或许为美国车站管理开启新潮流。继百年车站之后,又有两座志愿者车站在美国其他地方开张。

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等

本报零售价 每份 1.00元